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Välkommen till  SyvBarometern 2023. Denna rapport innehåller kompletterande 

brytningar för Region Sörmland och tittar i första hand närmare på skillnader mellan hur 

studie- och yrkesvägledningen fungerar i olika delar av skolverksamheten. För detta 

ändamål har vi plockat ut och jämfört de studie- och yrkesvägledare som i huvudsak är 

verksamma inom grundskola, gymnasium och vuxenutbildning i Sörmland. 

Dessa grupper jämförs också med de sammanslagna siffrorna för Region Sörmland som 

ni även finner i den regionala rapporten. Viktigt att komma ihåg är att studie- och 

yrkesvägledare inom vuxenutbildning inte ingår i denna sammanslagning för att 

möjliggöra de tidsjämförelser som finns i den regionala rapporten. 

Det femte och avslutande kapitlet innehåller en sammanställning av VUX som även går 

att finna i den regionala rapporten. 

I varje kapitelinledning finner du en frågeförteckning över de frågor som besvaras inom 

respektive kapitel. 

Trevlig läsning!
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OMFATTNING AV ARBETE: 
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0%

7%

93%

15%

0%

85%

14%

0%

86%

Nej, har inte gått studie- och
yrkesvägledarprogrammet

Ja, men har inte examen

Ja, har examen

GÅTT STUDIE- OCH 
YRKESVÄGLEDARPROGRAMMET:• Region Sörmland

Gruppen utgörs av studie- och yrkesvägledare i 

grund- och gymnasieskolan i Region Sörmland. VUX 

behandlas separat för att möjliggöra 

tidsjämförelser.

• Grundskola Sörmland
Gruppen utgörs av studie- och yrkesvägledare i 

grundskolan i Region Sörmland. 

• VUX Sörmland
Gruppen utgörs av studie- och yrkesvägledare i VUX 

i Region Sörmland.

• Gymnasium Sörmland
Gruppen utgörs av studie- och yrkesvägledare i 

gymnasieskolan i Region Sörmland. 

Bakgrund
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85%
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studie- och 
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• Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?

• Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?

• I vilken utsträckning, utifrån din expertroll som Syv, stöttar du lärare/övrig personal 

och rektor i SYV-arbetet?

• Generellt, hur skulle du beskriva dina möjligheter att få komma in i undervisningen 

(med eget ansvar för innehållet)? 

• Upplever du att SYV är hela skolans ansvar på din skola eller inom din verksamhet?

• Upplever du att du får det stöd och den hjälp du behöver i studie- och 

yrkesvägledningen av skolledningen?

• Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta 

elevernas vägledningsbehov? 

• Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor: 

Rollen som studie- och 
yrkesvägledare



       
          
      

77
Fråga: Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Syvar inom VUX i Sörmland uppger i störst utsträckning 
att de har en arbetsbeskrivning. För grundskolesyvarna 
gäller det motsatta

23%

77%

15%

85%

29%

71%

60%

40%

Ja Nej

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Har du en arbetsbeskrivning för vad som ingår i din tjänst?
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?  *nytt svarsalternativ/förkortat svarsalternativ, **förkortade svarsalternativ   
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland

100%

96%

92%

92%

88%

85%

85%

77%

73%

65%

50%

38%

35%

31%

27%

27%

23%

15%

4%

8%

100%

100%

100%

100%

85%

85%

85%

92%

85%

38%

92%

62%

46%

23%

15%

15%

0%

23%

0%

15%

Individuell vägledning/gruppvägledning

Elevhälsa

Samverkan med lärare och andra syvar

Information till föräldrar, öppet hus, gymnasiemässa etc

Information om utbildningssystemet och utbildningsvägar

Information om arbetsliv och arbetsmarknad

Administration av intagning, antagning, omval etc.

Samverka med arbetslivet**

Utbildning/stöttning av personal/Skriva och underhålla SYV-plan*

Studieplanering/kursplanering

APL el. PRAO

Arbete med ensamkommande/nyanlända

Samarbete med kommunens/regionens arbetslivsansvarige

Schemalagda lektioner

Uppsökande vägledning

Marknadsföring av skolan

Samarbete med Arbetsförmedlingen

Ledningsuppdrag

Validering

Annat…

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Syvars arbetsuppgifter inom grundskolan sticker ut från 
regionen i stort främst när det gäller PRAO, samverkan 
med arbetslivet och hantering av nyanlända 
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?  *nytt svarsalternativ/förkortat svarsalternativ, **förkortade svarsalternativ   
Nedbrytning: Region Sörmland / Gymnasium Sörmland 

100%

96%

92%

92%

88%

85%

85%

77%

73%

65%

50%

38%

35%

31%

27%

27%

23%

15%

4%

8%

100%

93%

86%

86%

86%

79%

86%

57%

57%

86%

7%

21%

29%

36%

36%

36%

43%

7%

7%

0%

Individuell vägledning/gruppvägledning

Elevhälsa

Samverkan med lärare och andra syvar

Information till föräldrar, öppet hus, gymnasiemässa etc

Information om utbildningssystemet och utbildningsvägar

Information om arbetsliv och arbetsmarknad

Administration av intagning, antagning, omval etc.

Samverka med arbetslivet**

Utbildning/stöttning av personal/Skriva och underhålla SYV-plan*

Studieplanering/kursplanering

APL el. PRAO

Arbete med ensamkommande/nyanlända

Samarbete med kommunens/regionens arbetslivsansvarige

Schemalagda lektioner

Uppsökande vägledning

Marknadsföring av skolan

Samarbete med Arbetsförmedlingen

Ledningsuppdrag

Validering

Annat…

Region Sörmland

Gymnasium Sörmland

Syvar på gymnasiet i Sörmland ägnar sig i högre 
utsträckning åt studieplanering och samarbete med 
Arbetsförmedlingen

9
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?  *nytt svarsalternativ/förkortat svarsalternativ, **förkortade svarsalternativ   
Nedbrytning: Region Sörmland / VUX Sörmland 

100%

96%

92%

92%

88%

85%

85%

77%

73%

65%

50%

38%

35%

31%

27%

27%

23%

15%

4%

8%

100%

13%

80%

20%

100%

80%

53%

73%

40%

87%

0%

20%

33%

13%

40%

53%

47%

13%

67%

13%

Individuell vägledning/gruppvägledning

Elevhälsa

Samverkan med lärare och andra syvar

Information till föräldrar, öppet hus, gymnasiemässa etc

Information om utbildningssystemet och utbildningsvägar

Information om arbetsliv och arbetsmarknad

Administration av intagning, antagning, omval etc.

Samverka med arbetslivet**

Utbildning/stöttning av personal/Skriva och underhålla SYV-plan*

Studieplanering/kursplanering

APL el. PRAO

Arbete med ensamkommande/nyanlända

Samarbete med kommunens/regionens arbetslivsansvarige

Schemalagda lektioner

Uppsökande vägledning

Marknadsföring av skolan

Samarbete med Arbetsförmedlingen

Ledningsuppdrag

Validering

Annat…

Region Sörmland

VUX Sörmland

Syvars arbetsuppgifter inom VUX sticker ut från regionen 
i stort på många sätt, vilket tyder på att utbildningsnivån 
kraftigt dikterar yrkets roll

10



       
          
      

Fråga: I vilken utsträckning, utifrån din expertroll som Syv, stöttar du lärare/övrig personal och rektor i SYV-
arbetet? Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Fråga: Generellt, hur skulle du beskriva dina möjligheter att få komma in i 
undervisningen (med eget ansvar för innehållet)? Filter: ”5 – Mycket stora” och ”4” 
sammanslaget Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium 
Sörmland / VUX Sörmland 

4%

19%
23%

38%

15%

0%

23% 23%

31%

23%

7%

14%

29%

43%

7%

13%

7%

40%

33%

7%

1 - I ingen
utsträckning alls

2 3 4 5 - I mycket stor
utsträckning

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Majoriteten av samtliga grupper stöttar lärare 
och övrig personal i hög utsträckning förutom 

Syvar inom VUX

Andelen Syvar som anser sig ha stor möjlighet 
att komma in i undervisningen skiljer sig inte 

avsevärt mellan grupperna 

11

50%
46%

57%

40%

Stor möjlighet

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland
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Fråga: Upplever du att SYV är hela skolans ansvar på din skola eller inom din verksamhet?
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Inom VUX som är den mest välintegrerade skolformen är det 
fortfarande färre än hälften som upplever att SYV är hela 
skolans ansvar i Sörmland

27%

73%

0%

Region Sörmland

29%

71%

0%

Gymnasium Sörmland

23%

77%

0%

Grundskola Sörmland

      Ja

      Nej

      Osäker/vet inte

40%

53%

7%

VUX Sörmland
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Fråga: Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta elevernas vägledningsbehov?
Filter: ”5 – Har mycket god kunskap” och ”4” sammanslaget  Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland

Syvar inom grundskolan anser sig ha högre 
kunskaper om efterfrågan på den nationella 
arbetsmarknaden

Region Sörmland Grundskola Sörmland

1. 69% Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg 1. 77% Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

2. 65% Jämställdhet/könsbundna yrkesval 2. 69% Jämställdhet/könsbundna yrkesval

3. 62% Generell kunskap om olika yrken och branscher 3. 69%
Generell kunskap om olika yrken och 
branscher

4. 58% Generell kunskap om funktionsnedsättningar 4. 62% Generell kunskap om funktionsnedsättningar

5. 58% Efterfrågan på den regionala arbetsmarknaden 5. 62%
Efterfrågan på den regionala 
arbetsmarknaden

6. 58% Metoder för omvärldsbevakning 6. 62%
Utbildning/stöttning av skolans 
lärare/personal

7. 54% Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal 7. 62%
Efterfrågan på den nationella 
arbetsmarknaden

8. 50%
Möjligheten till att få ett arbete direkt efter 
examen

8. 54%
Möjligheten till att få ett arbete direkt efter 
examen

9. 46% Efterfrågan på den nationella arbetsmarknaden 9. 46% Metoder för omvärldsbevakning

10. 35% Eget företagande/entreprenörskap 10. 46% Eget företagande/entreprenörskap
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Fråga: Hur skulle du beskriva dina kunskaper om följande i avseenden att kunna möta elevernas vägledningsbehov?
Filter: ”5 – Har mycket god kunskap” och ”4” sammanslaget  Nedbrytning: Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Syvar på gymnasiet i Sörmland uppger att de 
generellt har lägre kunskaper än genomsnittet 
medan de inom VUX är den grupp som anser sig ha 
högre kunskaper överlag 

Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

1. 64% Metoder för omvärldsbevakning 1. 100%
Generell kunskap om olika yrken och 
branscher

2. 57% Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg 2. 93% Jämställdhet/könsbundna yrkesval

3. 57% Jämställdhet/könsbundna yrkesval 3. 73% Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

4. 50%
Generell kunskap om olika yrken och 
branscher

4. 73% Generell kunskap om funktionsnedsättningar

5. 50% Generell kunskap om funktionsnedsättningar 5. 73%
Efterfrågan på den regionala 
arbetsmarknaden

6. 50%
Efterfrågan på den regionala 
arbetsmarknaden

6. 73%
Efterfrågan på den nationella 
arbetsmarknaden

7. 43%
Utbildning/stöttning av skolans 
lärare/personal

7. 67% Metoder för omvärldsbevakning

8. 43%
Möjligheten till att få ett arbete direkt efter 
examen

8. 67%
Möjligheten till att få ett arbete direkt efter 
examen

9. 29%
Efterfrågan på den nationella 
arbetsmarknaden

9. 60% Validering

10. 21% Eget företagande/entreprenörskap 10. 53%
Utbildning/stöttning av skolans 
lärare/personal



       
          
      

35%

35%

31%

27%

27%

23%

19%

15%

15%

12%

12%

4%

31%

38%

38%

23%

31%

38%

8%

8%

23%

8%

15%

8%

36%

29%

21%

29%

29%

14%

36%

21%

7%

14%

7%

0%

47%

27%

53%

20%

47%

13%

27%

7%

0%

27%

0%

7%

Utbildning och arbete i utlandet

Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal

Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

Generell kunskap om funktionsnedsättningar

Metoder för omvärldsbevakning

Generell kunskap om olika yrken och branscher

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
regionala arbetsmarknaden

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
nationella arbetsmarknaden

Validering

Eget företagande/entreprenörskap

Möjligheten till att få ett arbete direkt efter examen

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Gymnasium Sörmland

VUX Sörmland

Det är stor spridning i vad Syv helst vill öka sin 
kompetens inom beroende på skolform

15
Fråga: Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens? (välj max 3)
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 



MÅLUPPFYLLELSE 
OCH KVALITET
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• Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på din 

skola/verksamhet?

• Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller inom din 

verksamhet?

• Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet 

(påståenden)

• Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman 

(påståenden)

• Har du eller annan personal på din skola de senaste åren deltagit i någon utbildning, 

projekt eller använt er av något material som syftar till att utveckla SYV-

verksamheten? 

• Kan du ge exempel på utbildning, projekt eller material ni deltagit i eller tagit del av? 

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Måluppfyllelse och kvalitet



       
          
      

Fråga: Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på din skola/verksamhet? 
Nedbrytning: Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Syvar inom VUX i Sörmland uppger i betydligt större utsträckning att studie- och yrkesvägledning ingår i 
det systematiska kvalitetsarbetet jämfört med Syvar verksamma inom andra utbildningsnivåer i 
regionen 

18

Ingår studie- och yrkesvägledningen i det systematiska kvalitetsarbetet på 

din skola/verksamhet?

67%

20%

13%

Ja Nej Osäker/vet inte

43%

57%

0%

Grundskola Sörmland VUX SörmlandGymnasium Sörmland

38%

46%

15%



       
          
      

35%

50%

15%

46%

38%

15%

21%

64%

14%

60%

20% 20%

Ja Nej Osäker/vet inte

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Syvar inom VUX anser också i högre grad att det finns 
tydliga mål med SYV på deras skola eller inom deras 

verksamhet

19

Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller 

inom din verksamhet?

Fråga: Finns det tydliga mål med studie- och yrkesvägledningen på din skola eller inom din verksamhet?
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet   Filter: ”5 – Denna indikator kännetecknar skolan” och ”4” sammanslaget 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Sörmland : Skolnivå

12% 12%

24%

34%

15% 15% 15%

23%

7% 7%

29%

43%
40%

27%

33%

60%

 Personalen har god insikt i
nödvändiga föreskrifter som gäller

för studie-och yrkesvägledning
(skollag, läroplan, allmänna råd)

Vi har kartlagt elevernas behov av
studie- och yrkesvägledning

Vi upprättar varje läsår en
aktivitetsplan för SYV-verksamheten

som utgår från elevernas behov

Skolan/verksamheten arbetar aktivt
för att motverka begränsningar

utifrån elevernas kön, sociala eller
kulturella bakgrund

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din skola eller verksamhet   Filter: ”5 – Denna indikator kännetecknar skolan” och ”4” sammanslaget 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

27%
23%

27%

8%

23% 23%

15% 15%

29%

21%

36%

0%

47%

67%

60%

40%

Vi har rutiner för att under läsåret
diskutera, planera, följa upp arbetet

med SYV-verksamheten

Det finns en tydlig ansvarsfördelning
mellan rektor, studie- och

yrkesvägledare och lärare/personal
kring studie- och yrkesvägledning

Det finns ett organiserat samarbete
mellan rektor, studie- och

yrkesvägledare och lärare/personal

Det är tydligt vad du/syv ska
rapportera till rektor kring SYV-

verksamheten

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Sörmland : Skolnivå
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman   Filter: ”5 – Denna indikator kännetecknar huvudmannen” och ”4” sammanslaget 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

20%

12%
16%

31%

15%

8%7% 7%

21%

27%

40%

47%

Huvudmannen har konkretiserat vad de
nationella målen för studie- och

yrkesvägledningen innebär för den egna
verksamheten. Det finns en övergripande SYV-

plan/riktlinjer som stöd till alla
skolor/verksamheter

Studie- och yrkesvägledning ingår i
huvudmannens systematiska kvalitetsarbete

Inför resursfördelning tar huvudmannen reda på
vilken kompetens som finns och vilken som
behövs för att tillgodose elevernas behov av

studie- och yrkesvägledning

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Sörmland : Huvudmannanivå
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Fråga: Ta ställning till hur väl följande påståenden stämmer in på din huvudman   Filter: ”5 – Denna indikator kännetecknar huvudmannen” och ”4” sammanslaget 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

31% 30%

23%

46%

38%

31%

14%

21%

14%

40%

60%

27%

Huvudmannen ser till att eleverna i alla
skolformer utom förskolan och förskoleklassen
har tillgång till personal med sådan kompetens

att deras behov av vägledning inför val av
framtida utbildnings- och yrkesverksamhet kan

tillgodoses

Huvudmannen bidrar till att studie- och
yrkesvägledaren har den kompetens som

behövs för att kunna stödja övrig personals
arbete med studie- och yrkesvägledning.

Eleverna i min kommun ges förutsättningar för
en likvärdig studie-och yrkesvägledning oavsett

skola

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Kvalitetsindikatorer för SYV i 
Sörmland: Huvudmannanivå



       
          
      

Syvar inom gymnasiet i Sörmland är de som i lägst 
utsträckning deltagit i någon utbildning, projekt eller 

använt material för att utveckla verksamheten 

24
Fråga: Har du eller annan personal på din skola de senaste åren deltagit i någon utbildning, projekt eller använt er av något material som syftar till att utveckla SYV-verksamheten? 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

62%

77%

43%

93%

38%

23%

57%

0%

0%

0%

0%

7%

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Gymnasium Sörmland

VUX Sörmland

Ja Nej Osäker/vet inte 

På nästkommande sidor tar vi del av kurser, material eller 
projekt som Syvar tagit del av under det senaste året samt vilken 
effekt/resultat detta lett till.

i



       
          
      

25
Fråga: (ovan) Kan du ge exempel på utbildning, projekt eller material ni deltagit i eller tagit del av? / (nedan) Kan du beskriva vilka, om några, 
effekter eller resultat detta har lett till?  Filter: Region Sörmland som svarat ”Ja” på frågan ”Har du eller annan personal på din skola de senaste 
åren deltagit i någon utbildning, projekt eller använt er av något material som syftar till att utveckla SYV-verksamheten?”

Vad är det för utbildningar, projekt eller 

material Syvar i Region Sörmland tagit del av 

under det senaste året och vilka resultat ledde 

det till?

” Har deltagit vid nätverkstillfällen med andra Syvar inom VUX och 
föreläsningar om samverkan kring NPF frågor.”

” Bättre vi-känsla, bättre rutiner kring validering och större 
förståelse kring NPF frågor.

-  VUX, Region Sörmland

” Har gått utbildning via skolverket om karriärvägledning för 
nyanlända, som Syvar och intresserade SFI-lärare har gått 
tillsammans.”

”Arbetsmarknadskunskap finns nu med i verksamhetsplanen 
för SFI.”

-  VUX, Region Sörmland

”Deltagit i regionala nätverkets utbildningar och 
information.”

”Det har bidragit till utveckling av SYV som hela skolans 
ansvar.”

-  Gymnasieskola, Region Sörmland

”Vi har haft branschträffar från bland annat 
TYA och BYN. Har också deltagit i 
framtidsvalet med åk 8.”

” Tycker eleverna är bättre förberedda inför 
åk 9.”

-  Grundskola, Region Sörmland



INNEHÅLL, 
PLANERING OCH 
DIMENSIONERING

26
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• Om du tänker på en typisk situation där du vägleder kring val av gymnasieprogram. I 

vilken utsträckning brukar du beakta följande faktorer i din vägledning? 

• Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida kompetensbehov? 

• Om du tänker på information kring arbetsmarknaden. Vilket/vilka format föredrar du 

för din egen omvärldsbevakning?

• Kände du till dessa förändringar sedan tidigare? 

• Övergripande, tycker du att dessa förändringar är...?

• Behöver du ny information kring arbetsmarknadens behov med anledning av detta?

• Behöver du kompetensutveckling med anledning av detta? 

• Tror du att det kommer att påverka ditt egna arbete? 

• Tror du att det kommer att påverka studie- och yrkesvägledningen på din skola?

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Innehåll, planering och 
dimensionering



       
          
      

95%

85%

75%

70%

45%

5%

92% 92%

67%

58%

33%

8%

 Elevens intressen  Elevens möjlighet att
klara programmet

 Elevens möjligheter till
eftergymnasiala

studier

 Elevens möjligheter
att få jobb i framtiden

 Efterfrågan på
arbetsmarknaden

 Vårdnadshavarens
åsikter

Region Sörmland Grundskola Sörmland

I vilken utsträckning brukar du beakta följande faktorer i din vägledning?

Syvarna inom grundskola följer regionen i stort när det 
gäller vilka faktorer som beaktas vid vägledning

Fråga: Om du tänker på en typisk situation där du vägleder kring val av gymnasieprogram. I vilken utsträckning brukar du beakta följande faktorer i din vägledning? 
Filter: ”5 – I mycket hög utsträckning” + ”4” sammanslagen    Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland 

28

Svar från studie- och yrkesvägledare inom 
gymnasiet och VUX redovisas ej på grund av små 
baser

i



       
          
      

29

15%

31%

0%

20%

50%

46%

50%

60%

35%

23%

50%

20%

0%

0%

0%

0%

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Gymnasium Sörmland

VUX Sörmland

Ja, alltid Ja, ofta Nej, sällan Nej, aldrig

29
Fråga: Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida kompetensbehov? 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Endast hälften av Syvar inom gymnasiet i Sörmland informerar 
sina elever om arbetsmarknadens framtida kompetensbehov

Informeras dina elever om arbetsmarknadens framtida 
kompetensbehov?

På nationell nivå ser vi att andelen elever som 
informeras om framtidens arbetsmarknadsbehov 
står sig stabilt över tid. 

i



       
          
      

3030
Fråga: Om du tänker på information kring arbetsmarknaden. Vilket/vilka format föredrar du för din egen omvärldsbevakning?
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

77%

46%

62%

54%

58%

58%

31%

35%

15%

77%

69%

69%

54%

62%

69%

23%

31%

23%

71%

29%

50%

57%

57%

43%

36%

36%

7%

93%

80%

60%

40%

73%

53%

53%

27%

13%

Webbsidor med samlad information om arbetsmarknad och
utbildning (t. ex. regional, nationell)

Webinarier

Webbsidor med detaljerad information om enskilda
branscher/utbildningar

Fysiska mässor, seminarier och liknande

Personliga kontakter med t.ex branschrepresentanter

Film som vänder sig till syv/lärare

Nyhetsbrev

Tryckta rapporter och foldrar

Sociala medier

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Gymnasium Sörmland

VUX Sörmland

Webbsidor med information om arbetsmarknad och utbildning 
hamnar i topp hos samtliga grupper när det gäller format för 
den egna omvärldsbevakningen 



Riksdagen har beslutat att när huvudmän som 
bedriver utbildning på gymnasial nivå bestämmer 
vilka utbildningar som ska erbjudas ska de bland 

annat väga in både elevers efterfrågan och 
arbetsmarknadens behov. 

31



       
          
      

32

31%

23%

36%

47%

23%

23%

21%

20%

27%

38%

21%

7%

4%

0%

7%

7%

15%

15%

14%

13%

0%

0%

0%

7%

Region Sörmland

Grundskola Sörmland

Gymnasium Sörmland

VUX Sörmland

5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej

32
Fråga: Kände du till dessa förändringar sedan tidigare?  
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Syvarna inom VUX i Sörmland har bäst koll på förändringarna gällande 
utbud av gymnasieutbildningar, medan Syvarna inom grundskolan har 
sämst koll 

Kände du till dessa förändringar sedan tidigare? 



       
          
      

En majoritet av samtliga grupper uppfattar 
förändringarna som positiva, men VUX-gruppen är 

klart mest positiv

33
Fråga: Övergripande, tycker du att dessa förändringar är...?
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

23%

31%

14%

53%

31%

23%

43%

33%
27%

15%

36%

7%15%

31%

0% 0%

4%
0%

7%
0%

0% 0% 0%
7%

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Mycket positiva Lite positiva Varken eller Lite negativa Mycket negativa Osäker/ vet ej

Övergripande, tycker du att dessa förändringar är...?



       
          
      

62%

54%

27% 27%

54%

38% 38% 38%

71% 71%

21% 21%

67%

33% 33%

27%

Behöver du ny information
kring arbetsmarknadens
behov med anledning av

detta?

Behöver du
kompetensutveckling med

anledning av detta?

 Tror du att det kommer att
påverka ditt egna arbete?

 Tror du att det kommer att
påverka studie- och

yrkesvägledningen på din
skola?

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

6522552234
Fråga: Behöver du ny information kring arbetsmarknadens behov med anledning av detta? /  Behöver du kompetensutveckling med anledning av detta? / Tror du att det kommer att påverka ditt egna arbete? / 
Tror du att det kommer att påverka studie- och yrkesvägledningen på din skola?   Filter:  ”5 – I mycket stor utsträckning ” + ”4”   
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

Syvar på gymnasiet i region Sörmland 
uttrycker störst behov av 
kompetensutveckling med anledning av 
förändringarna



SAMVERKAN

35
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• I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Var vänlig ta ställning till följande påståenden: 

1. Prao stärker elevernas förmåga att välja till gymnasiet

2. Att eleverna har prao leder till bättre kvalitet i studie- och yrkesvägledningen

• Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- 

och yrkesvägledningen? 

• Du som svarat ja, ge exempel på vad som skulle kunna göras 

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

Samverkan



       
          
      

46%

23%

38%

31%

50%

14%

33%

27%

Stor utsträckning Liten utsträckning

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Gymnasiesyvar sticker ut som den grupp där 
flest samverkar med arbetslivet i stor 

utsträckning i Sörmland

Fråga: I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?
Filter:  ”5 – mycket stor utsträckning” + ”4” Sammanslaget och ”1 – ingen utsträckning alls” + ”2” Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

37

I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?



       
          
      

58%

54%

64%

27%

Goda chanser

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

VUX-gruppen sticker ut med en betydligt lägre andel som 
anser att eleverna har goda chanser till jobb inom 

regionen efter avslutad utbildning

Fråga: Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta avslutade utbildning?
Filter: Filter:  ”5 – mycket goda  - i princip samtliga kommer få jobb” + ”4”   Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

38

Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras 

högst avslutade utbildning?



       
          
      

Fråga: Vänligen ta ställning till följande påstående, ”Prao stärker elevernas förmåga att välja till gymnasiet” 
Nedbrytning: Grundskola Sörmland 

Fråga: Vänligen ta ställning till följande påstående, ”Att eleverna har prao leder till 
bättre kvalitet i studie- och yrkesvägledningen” Nedbrytning: Grundskola Sörmland 

Majoriteten av Sörmlands Syvar inom grundskolan är positivt inställda till prao

39

33%

50%

0%0%

17%

Instämmer helt Instämmer delvis Instämmer delvis inte Instämmer inte alls Osäker/vet ej

”Att eleverna har prao leder till bättre kvalitet i 

studie- och yrkesvägledningen” 

25%

67%

8% 0%0%

Instämmer helt Instämmer delvis Instämmer delvis inte Instämmer inte alls Osäker/vet ej

”Prao stärker elevernas förmåga att välja till 

gymnasiet” 

Dessa frågor 
ställs enbart till 

Syvar 
verksamma 

inom 
grundskolan  

i



       
          
      

Majoriteten av samtliga grupper anser att det 
finns lokala insatser som kan stärka studie- 
och yrkesvägledningen

40
Fråga: Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- och yrkesvägledningen? 
Nedbrytning: Region Sörmland / Grundskola Sörmland / Gymnasium Sörmland / VUX Sörmland 

88%

4%
8%

92%

0%

8%

86%

7% 7%

53%

0%

47%

Ja Nej Osäker/vet inte

Region Sörmland Grundskola Sörmland Gymnasium Sörmland VUX Sörmland

Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att 

stärka studie- och yrkesvägledningen? 

På nästa sida redovisar vi vad de som svarade ja med egna ord 
anser Region Sörmland kan göra för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen lokalt.

i
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Fråga: Du som svarat ja, ge exempel på vad som skulle kunna göras 
Filter: Region Sörmland som svarat ”Ja” på frågan ”Finns det något du anser kan göras lokalt i din region/kommun för att stärka studie- och 
yrkesvägledningen?”

Vi har under flera år låtit gruppen som tycker att 

det finns något att göra lokalt av 

kommun/region för att stärka studie- och 

yrkesvägledningen, med egna ord berätta vad 

de tycker bör göras. Såhär säger studie- och 

yrkesvägledare i Region Sörmland: 

” Jag skulle gärna se att vi får en samordnare 
för SYV på Gymnasiet som ordnar fortbildning 
för Syvar (finns på grundskolan).”

-  Gymnasieskola, Region Sörmland

” Regelbundna dragningar av läget i kommunen 
med t.ex. Näringslivsenheten. Bättre samverkan 
med regionen och kommunen kring 
vårdutbildningen.”

-  VUX, Region Sörmland

” Att skolledningen samt lärare får bättre utbildning kring 
SYV som ”hela skolans ansvar” så att det kan blir en mer 
naturlig del av undervisningen.”

-  Grundskola, Region Sörmland

”Bättre samarbete med arbetslivet genom inrättande av en praktiksamordnare på 
Näringslivsavdelningen inom kommunen och regelbunden kartläggning av den lokala 
arbetsmarknaden.”

-  Grundskola, Region Sörmland



VUX

42
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• Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?

• Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta 

avslutade utbildning?

• Totalt sett, hur väl rustad känner du dig för att vägleda elever inom följande grupper?

• Kan invånarna i er kommun enkelt se om ni erbjuder inledande kartläggning?

• Har ni en rutin för antagning efter inledande kartläggning?

• Har ni en övergripande plan för hur ni arbetar med vägledning inför, under och mot 

slutet av studier?

• I vilken utsträckning… (påståenden)

I detta kapitel hittar du svar på följande frågor:

VUX
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Fråga: Vad av följande ingår i din tjänst som SYV?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

Arbetsuppgifterna för Syvar inom VUX i Region 
Sörmland liknar hur det ser ut nationellt

VUX Region Sörmland VUX Total

1. 100%
Information om utbildningssystemet och 
utbildningsvägar

98% Individuell vägledning/gruppvägledning

2. 100% Individuell vägledning/gruppvägledning 95%
Information om utbildningssystemet och 
utbildningsvägar

3. 87% Studieplanering/kursplanering 92% Studieplanering/kursplanering

4. 80% Information om arbetsliv och arbetsmarknad 85% Samverkan med lärare och andra syvar

5. 80% Samverkan med lärare och andra syvar 82% Information om arbetsliv och arbetsmarknad

6. 73%
Samverka med arbetslivet (föreläsare, studiebesök, 
temadagar,etc)

73% Validering

7. 67% Validering 65%
Administration av intagning, antagning, omval 
etc.

8 53% Administration av intagning, antagning, omval etc. 59% Samarbete med Arbetsförmedlingen

9. 53% Marknadsföring av skolan 56% Uppsökande vägledning

10. 47% Samarbete med Arbetsförmedlingen 54%
Samverka med arbetslivet (föreläsare, 
studiebesök, temadagar,etc)



       
          
      

VUX i Region Sörmland känner sig bättre rustade för att vägleda 
de flesta grupper av elever

Fråga: Totalt sett, hur väl rustad känner du dig för att vägleda elever inom följande grupper?
Filter: VUX Region Sörmland, VUX Total

100% 100%

87% 87%

60%

53%

92%

86%

67%
70%

62%

46%

Komvux Yrkesvux Gymnasieskolans
yrkesprogram

Gymnasieskolans
högskoleförberedande

program

SFI  Gymnasieskolans
introduktionsprogram

VUX Region Sörmland VUX Total

”Väl rustad”

45
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Fråga: I vilken utsträckning samverkar din skola/enhet/verksamhet med arbetslivet?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

7%

19%

27%

24%

40%

37%

27%
18%

0% 2%

VUX Region Sörmland VUX Total

1 - Ingen utsträckning alls

2

3

4

5 - I mycket stor utsträckning

VUX i Region Sörmland uppger i lägre 
utsträckning att deras skolor samverkar med 

arbetslivet



       
          
      

4747
Fråga: Hur ser du på dina elevers möjligheter att få jobb inom regionen efter deras högsta avslutade utbildning?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

7%

21%

20%

42%

67%

30%

7% 7%

VUX Region Sörmland VUX Total

1 - Mycket dåliga

2

3

4

5 - Mycket goda

VUX i regionen är även något mindre 
optimistiska till deras elevers möjligheter att få 

jobb inom regionen



       
          
      

VUX i Region Sörmland är mer intresserade av att öka 
sin kompetens inom omvärldsbevakning samt 

utbildning och arbete i utlandet

48
Fråga: Inom vilka av följande områden skulle du framförallt vilja öka din kompetens?
Nedbrytning: VUX Region Sörmland, VUX Total

53%

47%

47%

27%

27%

27%

20%

13%

7%

7%

0%

0%

0%

47%

24%

29%

31%

19%

14%

16%

25%

21%

8%

3%

29%

2%

Vägledningsmetodik, nya metoder och verktyg

Metoder för omvärldsbevakning

Utbildning och arbete i utlandet

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
regionala arbetsmarknaden

Eget företagande / entreprenörskap

Utbildning/stöttning av skolans lärare/personal

Generell kunskap om funktionsnedsättningar

Generell kunskap om olika yrken och branscher

Efterfrågan på yrken/utbildningar/kompetenser på den
nationella arbetsmarknaden

Jämställdhet/könsbundna yrkesval

Möjligheten till att få ett arbete direkt efter examen

Validering

Annat:

VUX Region Sörmland

VUX total

Byt bild



       
          
      

Majoriteten av VUX anser inte att information om kartläggning är lättillgänglig för regionens invånare

Fråga: Var vänlig besvara följande frågor med vägledning på VUX i åtanke.
FIlter: VUX Region Sörmland

80%

20%

Ja Nej Osäker/vet ej

47%

53% 53%

33%

13%

Har ni en rutin för antagning efter 
inledande kartläggning?

Kan invånarna i er kommun enkelt se om ni 
erbjuder inledande kartläggning?

Har ni en övergripande plan för hur ni arbetar med 
vägledning inför, under och mot slutet av studier?

49



Hemkommunen ska se till att den 
som vill få sitt kunnande kartlagt 

inför utbildning eller prövning inom 
komvux erbjuds en inledande 

kartläggning.

50



       
          
      

Majoriteten i regionen kände till bestämmelsen sedan 
tidigare och få upplever att de behöver information 
eller kompetensutveckling med anledning av detta

Fråga: I vilken utsträckning…
Filter: Vux Region Sörmland

73%

53%

20%

20%

20%

20%

7%

13%

7%

13%

27%

7%

20%

7%

20%

47%

20%

7%

Kände till detta sedan tidigare

Kännetecknar huvudmannens arbete

Behöver ny information med

anledning av detta

Behöver kompetensutveckling med

anledning av detta

5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej

51



Om en elev behöver en validering ska 
huvudmannen för komvux erbjuda 
det, utifrån vissa förutsättningar.
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Majoriteten av VUX i Region Sörmland kände även till 
bestämmelsen om validering

Fråga: I vilken utsträckning…
Filter: VUX Region Sörmland
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73%

60%

20%

13%

20%

13%

13%

20%

7%

7%

20%

20%

27%

20%

40%

27%

Kände till detta sedan tidigare

Kännetecknar huvudmannens arbete

Behöver ny information med

anledning av detta

Behöver kompetensutveckling med

anledning av detta

5 - I mycket stor utsträckning 4 3 2 1 - Ingen utsträckning alls Osäker/vet ej
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